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Kleine Anfrage  
für die Fragestunde 

Hannover, den 14.03.2023 

Fraktion der AfD 

Umweltbelastungen des UNESCO-Welterbe Wattenmeer durch das LNG-Terminal Wilhelms-
haven? 

Am 17. Dezember 2022 ist in Wilhelmshaven das erste deutsche Flüssiggas-Terminal in Betrieb ge-
gangen - am 3. Januar 2023 legte der erste Tanker dort an. Das in Rekordzeit errichtete Terminal 
soll rund 6 % des jährlichen Bedarfs ins deutsche Gasnetz einspeisen.1 

Seit der Inbetriebnahme mehren sich Presseberichten zufolge kritische Stimmen sowohl hinsichtlich 
der Betriebserlaubnis des Flüssiggas-Terminals als auch zu möglichen Umweltschäden durch die 
Biozid-Einleitung in die Jade durch den Betreiber. Ein von der Deutschen Umwelthilfe (DUH) in Auf-
trag gegebenes Gutachten stellt die von den niedersächsischen Behörden genehmigte dauerhafte 
Biozid-Einleitung am LNG-Terminal in Wilhelmshaven infrage.2 

Der derzeitige Betreiber Uniper ist Pressemitteilungen zufolge seit Dezember 2022 weitestgehend 
verstaatlicht. In der Folge hält der Bund nun rund 99 % des Unternehmens.3 

1. Warum wurde im UNESCO-Welterbe Wattenmeer, in dem ein Flüssiggas-Terminal in Wilhelms-
haven geplant und derzeit betrieben wird, von einem Umweltverträglichkeitsgutachten Abstand 
genommen? 

2. Warum wird das Flüssiggas-Terminal mit veralteter Technik betrieben unter der Berücksichti-
gung, dass der Bund Hauptaktionär von Uniper ist und hohe Auflagen hinsichtlich des Umwelt-
schutzes in Deutschland gesetzlich verankert sind? 

3. Wie bewertet die Landesregierung die ablehnende Haltung der Regierung des australischen 
Bundesstaates Victoria zum Betrieb eines Flüssiggas-Terminals, weil diese befürchtete, dass 
ein Importterminal „international anerkannte Feuchtgebiete“4 des Bundesstaates schädigen 
würde, unter der Berücksichtigung, dass das Wattenmeer UNESCO-Welterbe ist?  

 

Klaus Wichmann 

Parlamentarischer Geschäftsführer 

 

 

                                                
1 https://www.chemietechnik.de/energie-utilities/lng-terminal-wilhelmshaven-nimmt-betrieb-auf-68-328.html 
2 https://www.duh.de/presse/pressemitteilungen/pressemitteilung/neues-gutachten-der-deutschen-umwelthilfe-
biozid-einsatz-des-lng-terminals-in-wilhelmshaven-unverei/ sowie https://www.ndr.de/nachrichten/niedersach-
sen/oldenburg_ostfriesland/Gutachten-der-DUH-kritisiert-Chloreinsatz-auf-LNG-Terminal,lngterminal182.html 
und https://www.rnd.de/politik/lng-terminal-wilhelmshaven-gutachten-der-umwelthilfe-stellt-chlor-einsatz-in-
frage-UHOBYIPE7IWBMIT4D75NEDPDUE.html 
3 https://www.spiegel.de/wirtschaft/unternehmen/uniper-ist-jetzt-verstaatlicht-einstieg-des-bundes-vollzogen-a-
efb4312e-a6d1-46a5-8196-c1ca8bdc5212 
4 https://efahrer.chip.de/news/wegen-giftigem-chlor-dieses-land-wollte-unser-lng-schiff-nicht-haben_109777 
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